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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ

Τίτλος

Περιήγηση στην Ελλάδα και την παραδοσιακή της κουζίνα

Δημιουργός

Νίκος Αμανατίδης

Διδακτικό αντικείμενο

Νεοελληνική Γλώσσα

(Προτεινόμενη) Τάξη

Δ΄ Δημοτικού

Χρονολογία

Αύγουστος 2014

Διδακτική/θεματική ενότητα

«Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τεύχος γ΄, ενότητα 16: Ταξίδια στην Ελλάδα (σ. 73-91)

Διαθεματικό

Ναι

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα

Ι. Φιλολογικής ζώνης

Νεοελληνική Λογοτεχνία

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείμενα

Αισθητική Αγωγή: Εικαστικά

Γεωγραφία

Ιστορία

Μελέτη Περιβάλλοντος

ΙΙΙ. Ημιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης

Αγωγή Υγείας
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Ευέλικτη Ζώνη

Χρονική διάρκεια

16-18 διδακτικές ώρες

Χώρος

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής

Εκτός σχολείου: οικία μαθητών

Εικονικός χώρος: ιστολόγιο τάξης, ιστοσελίδα τάξης

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή

Το προτεινόμενο διδακτικό σενάριο επιχειρεί να ενισχύσει γνώσεις σε θέματα

γεωγραφικά, περιβαλλοντικά και ιστορικά όπως την ιστοριο-γεωγραφία της Ελλάδας,

μελετώντας τις ομορφιές της χώρας μας, ηπειρωτικές και νησιώτικες, καθώς και τις

κατά τόπους παραδόσεις και ιστορικές πηγές. Επιπλέον, να καλλιεργήσει τη

δεξιότητα της έρευνας, αναζήτησης, επιλογής και γνωριμίας με τις παραδοσιακές

νοστιμιές του κάθε τόπου που μελετούν οι μαθητές. Με την τεχνική της έρευνας και

αναζήτησης πληροφοριών, μέσω της καθοδήγησης και του συντονισμού του

δασκάλου, το παρόν σενάριο επιχειρεί να παρουσιάσει μια διδακτική προσέγγιση

απόκτησης γεωγραφικών γνώσεων, ορθής χρήσης της γλώσσας και των

εξεταζόμενων γλωσσικών σχημάτων σε γραπτή και προφορική μορφή, καθώς και

ανάπτυξης σύγχρονων δεξιοτήτων όπως κριτικής έρευνας και αξιολόγησης των

πηγών και των κειμένων που μελετούνται. Επίσης, επιχειρεί να ενισχύσει την

ικανότητα της επιχειρηματολογίας, της επικοινωνίας και εποικοδομητικής

συνεργασίας των μαθητών σε ομάδες.

Οι μαθητές/τριες θα πρέπει να έχουν βασική εξοικείωση με τη χρήση

υπολογιστή, τα βασικά μέρη του, τη χρήση επεξεργαστών κειμένου και διαδικτυακών

πλοηγών. Επιπλέον, οι μαθητές θα πρέπει να αποκτήσουν μια διαφορετική αντίληψη

για την αξιοποίηση των πηγών και των κειμένων που συναντούν στο διαδίκτυο,

δηλαδή τις δεξιότητες της αξιολόγησης, της κριτικής επιλογής και αξιοποίησης των
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αποτελεσμάτων από τις διαδικτυακές αναζητήσεις και τις ηλεκτρονικές πηγές

αναφορικά με το προς εργασία και μελέτη θέμα (κριτικός γραμματισμός).

Εφαρμογή στην τάξη

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.

Το σενάριο στηρίζεται

----

Το σενάριο αντλεί

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το σενάριο αποσκοπεί στο να ωθήσει τους μαθητές σε μια περιπέτεια ανακάλυψης

της χώρας μας και των χιλιάδων όμορφων και γραφικών περιοχών της. Παράλληλα

όμως αποσκοπεί και στην προώθηση και υιοθέτηση από τους μαθητές μιας

συγκεκριμένης στάσης και συμπεριφοράς σχετικά με τις παραδοσιακές λιχουδιές του

κάθε τόπου τονίζοντας την υγιεινή διατροφή. Έτσι, η πρόταση σεναρίου αποσκοπεί

στην ανάπτυξη των γνώσεων για την πατρίδα μας αλλά και τον σεβασμό στην

παράδοση του κάθε τόπου και της γνωστής σε όλο τον κόσμο ελληνικής κουζίνας.

Για να το επιτύχουμε αυτό θα οδηγηθούμε στην περιπέτειά μας με συνοδοιπόρους

ήρωες από αγαπημένα σύγχρονα παιχνίδια των μαθητών. Επιπλέον, θα γίνει

προσπάθεια να ενισχυθούν οι δεξιότητες της κριτικής ανίχνευσης και αξιολόγησης

των πηγών πληροφόρησης και να αναπτυχθούν οι δεξιότητες αξιοποίησης του

διαδικτύου, των ταξιδιωτικών εντύπων και η ανάγνωση χαρτών. Επίσης, επιδιώκεται

η ανάπτυξη του αφηγηματικού και γραπτού λόγου, η καλλιέργεια της δημιουργικής

γραφής στην παρουσίαση και αποτύπωση παραδοσιακών συνταγών από τους τόπους

που θα μελετηθούν καθώς και η ικανότητα οργάνωσης και παρουσίασης των

επιλεγμένων πληροφοριών. Όσον αφορά τις ΤΠΕ, το σενάριο αποσκοπεί στην

ενίσχυση του ενδιαφέροντος του μαθητή μέσα από τη χρήση ηρώων από σύγχρονα

ηλεκτρονικά παιχνίδια, καθώς και στη δημιουργία ενός σκεπτόμενου και κριτικού
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ερευνητή διαδικτυακών πληροφοριών για την ολοκλήρωση μιας εργασίας. Ο

γραμματικός στόχος της ενότητας είναι ο αναφορικός λόγος, τα επίθετα και τα

παραθετικά των επιθέτων, η κλίση των ουσιαστικών, οι παρομοιώσεις και τα

αντίθετα.

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο

Το παρόν σενάριο ασχολείται με τις διαδικτυακές πηγές, τους ταξιδιωτικούς χάρτες,

τις συνταγές μαγειρικής και τα περιγραφικά κείμενα και άρθρα που έχουν ως

θεματολογία τις ταξιδιωτικές εντυπώσεις και περιηγήσεις στην Ελλάδα. Σκοπός του

σεναρίου είναι η καλλιέργεια και ενίσχυση δεξιοτήτων, όπως της διερεύνησης, της

ανακάλυψης, της επιλογής, της επεξεργασίας αλλά και της δημιουργίας και

παρουσίασης γνώσεων και πληροφοριών πάνω στην ελληνική παραδοσιακή κουζίνα

και τους ελληνικούς τόπους. Επιπλέον, επιδίωξη του σεναρίου είναι η ενίσχυση του

ενδιαφέροντος των μαθητών με τη χρήση ηρώων από παιχνίδια και των εργαλείων

των νέων τεχνολογιών, καθώς και η εποικοδομητική ενασχόληση, κατανόηση και

λειτουργική χρήση των γλωσσικών στοιχείων που περιλαμβάνουν ρήματα,

επιρρήματα, επίθετα και ουσιαστικά.

Για την επίτευξη των στόχων του σεναρίου ακολουθείται ο ρόμβος της

γλωσσικής εκπαίδευσης (Κουτσογιάννης 2012), σύμφωνα με τον οποίο λαμβάνονται

υπόψη πέντε παράμετροι στη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας: α) οι γνώσεις για

τον κόσμο, οι αξίες και οι στάσεις, β) οι γραμματισμοί γ) οι γνώσεις για τη γλώσσα,

δ) οι διδακτικές πρακτικές, καθώς και ε) ο ρυθμιστικός λόγος και η ταυτότητα των

μαθητών. Δίνεται, επίσης, ιδιαίτερη βαρύτητα στον κριτικό γραμματισμό. Οι μαθητές

εδώ μπορούν μέσω της επιχειρηματολογίας να συγκρίνουν, να αξιολογήσουν, να

επιλέξουν και να παρουσιάσουν τις απόψεις τους πάνω στη συγκεκριμένη

θεματολογία. Διάλογος, επιχειρηματολογία, διερεύνηση και κριτική αποτελούν τις

μορφές της διδασκαλίας που δομούν τη γνώση, καλλιεργούν τις δεξιότητες και

υιοθετούνται ως στρατηγικές στο σενάριο (Chapman 2006).
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής

Οι μαθητές επιδιώκεται:

 Να αναγνωρίσουν, να κατανοήσουν και να υιοθετήσουν τη σωστή διατροφή

στη ζωή τους.

 Να αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση και να ανακαλύψουν την όμορφη

χώρα μας.

 Να γνωρίσουν και να εκτιμήσουν την παράδοση του κάθε τόπου που θα

μελετήσουν.

 Να γνωρίσουν συγκεκριμένες μορφές ασχολίας, όπως είναι η μαγειρική.

 Να ενισχύσουν τις γνώσεις τους μέσω της διαθεματικότητας του σεναρίου

στους τομείς της Γεωγραφίας και της Ιστορίας.

Γνώσεις για τη γλώσσα

Οι μαθητές επιδιώκεται:

 Να καλλιεργήσουν τον προφορικό και τον γραπτό τους λόγο, διευρύνοντας το

λεξιλόγιό τους.

 Να αντιληφθούν τη νοηματοδότηση των κειμένων και να σταθούν κριτικά στα

μηνύματα που αναδύουν τα κείμενα και τα άρθρα, διαδικτυακά και μη.

 Να εξοικειωθούν με το περιγραφικό και το κατευθυντικό κείμενο και να

αναπτύξουν και να παρουσιάσουν αντίστοιχες δικές τους δημιουργίες.

 Να μυηθούν σε πρακτικές όπως η επιχειρηματολογία και ο διάλογος.

 Να ασκηθούν σε νέες δραστηριότητες, όπως η ανάγνωση και κατανόηση

συνταγών μαγειρικής.

 Να αφηγούνται ιστορίες ορμώμενοι από πολυμεσικές πηγές και παρουσιάσεις.

 Να αναλύουν και να συνθέτουν πληροφορίες.

 Να γράφουν συνταγές και τουριστικές οδηγίες.
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 Να γνωρίσουν και να αντιληφθούν στα κείμενα τη χρησιμότητα και

χρηστικότητα των εξής γλωσσικών στοιχείων: παρομοίωση, επίθετα, βαθμοί

των επιθέτων, εθνικά ουσιαστικά, αντίθετες λέξεις, παραθετικά επιθέτων.

Γραμματισμοί

Οι μαθητές επιδιώκεται:

 Να εξοικειωθούν με τη διερεύνηση και την αναζήτηση στο εσωτερικό

ιστότοπου, ιστολογίου, ηλεκτρονικού αποθετηρίου.

 Να εξοικειωθούν με τη διαδικασία αναζήτησης, αξιολόγησης και επιλογής

συγκεκριμένων πληροφοριών από κείμενα και πηγές στο διαδίκτυο.

 Να εξοικειωθούν με την κριτική επιλογή και αξιοποίηση πληροφοριών από το

διαδίκτυο.

 Να εξοικειωθούν με τη διερεύνηση σε ηλεκτρονικό και συμβατικό λεξικό-

εγκυκλοπαίδεια, όπως η Βικιπαίδεια, καθώς και την επιλογή και αξιοποίηση

πληροφοριών από αυτά.

 Να εξοικειωθούν με τη χρήση λογισμικού παρουσίασης και κειμενογράφου,

καθώς και με τη δημιουργία ψηφιακών αρχείων στα περιβάλλοντα αυτά.

 Να χρησιμοποιήσουν τον ορθογραφικό έλεγχο σε αρχεία Word.

 Να εξοικειωθούν με τους ψηφιακούς χάρτες.

 Να εξοικειωθούν με την αντιγραφή/διαγραφή/επικόλληση κειμένου και

εικόνας καθώς και την επισήμανση κειμένου.

 Να εξοικειωθούν με την εκτύπωση κειμένου, εικόνας, παρουσίασης.

 Να γνωρίσουν την εξαγωγή αρχείου από αρχείο επεξεργασίας.

 Να ασχοληθούν με τη δημιουργία μιας πολυμεσικής παρουσίασης.

 Να μυηθούν σε πρακτικές όπως η διερεύνηση, η ανακάλυψη, η επιλογή και η

αξιοποίηση.

 Να αναπτύξουν κριτικές ικανότητες, όπως ο έλεγχος της αξιοπιστίας της

πηγής και ο έλεγχος κύρους της πηγής.

 Να αναπτύξουν δεξιότητες διερευνητικού γραμματισμού.



ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες
Δ΄ Δημοτικού «Περιήγηση στην Ελλάδα και την παραδοσιακή της κουζίνα»

Σελίδα 9 από 26

 Να καλλιεργήσουν ομαδοσυνεργατικές δεξιότητες.

Διδακτικές πρακτικές

Στο σενάριο επιδιώκεται η χρήση διαφορετικών πρακτικών διδασκαλίας και μάθησης

όπως:

 Η συνεργασία και η εποικοδομητική επικοινωνία με επιχειρήματα και διάλογο

στις ομαδικές εργασίες, καθώς και η ανταλλαγή απόψεων των μαθητών με την

καθοδήγηση και τον συντονισμό του δασκάλου.

 Η αποτελεσματική συνεργασία της κάθε ομάδας των μαθητών στην

προσπάθειά της να ολοκληρώσει την εργασία της και να προβάλει με τον

καλύτερο τρόπο τις πληροφορίες, γνώσεις αλλά και στάσεις που απέκτησε.

 Η απόκτηση ταξιδιωτικής και διατροφικής κουλτούρας μέσω συζητήσεων,

εργασιών και μελέτης άρθρων, πληροφοριών και κειμένων.

 Η καλλιέργεια του αφηγηματικού και περιγραφικού λόγου με την κατανόηση

και χρήση γλωσσικών στοιχείων που μελετούμε στην ενότητα.

 Η καλλιέργεια και ανάπτυξη νέων μορφών δραστηριοτήτων όπως μαγειρικής

και συνταγών.

 Η καλλιέργεια και ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων όπως δημιουργίας ενός

διαφορετικού χάρτη με τις παραδοσιακές νοστιμιές του κάθε τόπου.

 Ο σεβασμός για το περιβάλλον, η εκτίμηση της παράδοσης και η καλλιέργεια

στάσεων και γνώσεων στο θέμα της ελληνικής διατροφής και Γεωγραφίας.

Η κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα-εργασία (2 έως 4 διδακτικές ώρες ανάλογα το

εύρος και τη δραστηριότητα) χρονικά κατανέμεται ως εξής:

Οι μαθητές προετοιμάζονται γύρω από το θέμα μέσα από τον διάλογο και τη

διερεύνηση και επιλογή των αντίστοιχων, κατάλληλων και έγκυρων

πληροφοριών.

1. Ανίχνευση και καταγραφή των γνώσεων των μαθητών στο αντικείμενο-θέμα

προς μελέτη (15΄- 30΄).
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2. Οργάνωση των ομάδων και ανάθεση των ρόλων των μαθητών στην κάθε

ομάδα, ορισμός του θέματος (20΄- 40΄).

3. Εργασία σε ομάδες (20΄- 40΄).

4. Παρουσίαση των εργασιών των ομάδων (15΄- 30΄).

5. Αξιολόγηση από τα παιδιά πρώτα και ύστερα από τον δάσκαλο (20΄- 40΄).

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Αφετηρία

Αφετηρία για τη δημιουργία του παρόντος σεναρίου αποτελεί η ενότητα 16 Ταξίδια

στην Ελλάδα («Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού», τεύχος γ΄, σ. 73-91). Μέσα από τα πολύ

ενδιαφέροντα αφηγηματικά και περιγραφικά κείμενα που παρατίθενται, μπορούμε να

θέσουμε τους προοργανωτές για τη δημιουργία ενός εποικοδομητικού σχεδίου

μάθησης που συμπληρώνει το βιβλίο της Γλώσσας με στόχο τη γλωσσική και

γνωστική καλλιέργεια αλλά και την ενίσχυση δεξιοτήτων και γραμματισμών, όπως

της κριτικής, της έρευνας, και της συνεργασίας.

Αρχικά, συζητούμε με τους μαθητές για τα στοιχεία και τις πληροφορίες που

μπορεί να μας δώσει ένα λογοτεχνικό κείμενο, καθώς και τα είδη κειμένων αλλά και

διαδικτυακών πηγών που θα μελετήσουμε. Στη συνέχεια, αναπτύσσουμε μια

συζήτηση-διάλογο με επιχειρήματα για την εγκυρότητα και αξιοπιστία κάποιων

διαδικτυακών κειμένων ή ακόμα και άρθρων σε εφημερίδα ή και περιοδικό,

διαδικτυακό ή μη. Εδώ θα μπορούσαμε να προβάλουμε και κάποιες ιστοσελίδες,

όπως η διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια Βικιπαίδεια και κάποιο ιστολόγιο με παρεμφερή

θεματολογία, και να συζητήσουμε πάνω στο ύφος και την εγκυρότητα της κάθε

πηγής. Η συγκεκριμένη συζήτηση αποσκοπεί στο να εισαγάγει τους μαθητές στον

προβληματισμό σχετικά με το τι υπάρχει αναρτημένο στο διαδίκτυο και με τη

βοήθεια του δασκάλου να μπορέσουν να σταθούν κριτικά στα άρθρα που θα

μελετήσουν. Για να το πετύχουμε αυτό, ο/η εκπαιδευτικός πρώτιστα θα ενημερωθεί

σχετικά με τον ψηφιακό κόσμο της πληροφόρησης. Παρακάτω παρατίθενται

ορισμένες ενδιαφέρουσες πηγές στο θέμα αυτό:
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 Αξιολόγηση Ελληνικών News Sites

 Υπηρεσίες Πληροφόρησης σε Ψηφιακό Περιβάλλον

Επιπλέον, θα μπορούσε να γίνει μια σύγκριση ψηφιακών πηγών, όπως δύο

διαφορετικών ειδησεογραφικών ιστότοπων αλλά και ιστολογίων για τα ταξίδια και τη

διατροφή. Ενδεικτικοί ιστότοποι:

Ταξίδια

 Βικιπαίδεια

 http://www.travelchat.gr/forum/

 http://www.travel.gr/

 http://www.touristorama.com/

Παραδοσιακή Διατροφή

 http://synedria.arsakeio.gr/index.php/practics/83-chemistry/records/101-per2

 http://faghta-giagias.blogspot.com/2012/03/blog-post_13.html

 Βικιπαίδεια

 http://laikiparadosi.blogspot.gr/2013/05/blog-post_21.html

 Ελληνική διατροφή

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο

Το παρόν σενάριο διδασκαλίας ακολουθεί τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών

(Α.Π.Σ.), καθώς προωθεί τους διδακτικούς στόχους που περιλαμβάνονται στα

εγχειρίδια της Γλώσσας. όμως το σενάριο επιδιώκει παράλληλα και μέσα από τα

γλωσσικά κείμενα και άλλων έργων και κυρίως από δημιουργήματα της παιδικής

λογοτεχνίας να ενισχύσει και να καλλιεργήσει γνώσεις, στάσεις και δεξιότητες, όπως

αυτές του κριτικού γραμματισμού, της υγιεινής διατροφής, καθώς και της

εποικοδομητικής χρήσης των νέων τεχνολογιών. Μέσα από κατάλληλα

διαμορφωμένες εκπαιδευτικές δραστηριότητες, επιδιώκεται και η κατανόηση των

γραμματικών και συντακτικών φαινομένων, καθώς και η καλλιέργεια ιστορικών και

γεωγραφικών γνώσεων αλλά και του σεβασμού στο περιβάλλον και την παράδοση.
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Συγκεκριμένα, συνδέεται με το διδακτικό εγχειρίδιο «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού»,

ενότητα 16 Ταξίδια στην Ελλάδα. Η ενότητα χωρίζεται στις εξής 4 υποενότητες που

φέρουν η κάθε μια τον τίτλο του κειμένου που τις εισάγει:

1. Το παραδεισένιο Πήλιο

2. Η Ρόδος

3. Ταξιδιωτικές εντυπώσεις

4. Άνοιξα του Αιγαίου τη θύρα

Η ενότητα αναφέρεται στα ταξίδια στη χώρα μας. Το σενάριο κάνει χρήση τόσο

κειμένων από την ενότητα όσο και παιδικών λογοτεχνικών κειμένων.

Κείμενα

Από το σχολικό βιβλίο «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού»

«Το παραδεισένιο Πήλιο» (σ. 74-75), Κώστας Ουράνης, Ταξίδια στην Ελλάδα,

Βιβλιοπωλείον της «Εστίας», Αθήνα, 1955 (διασκευή).

Παιδική Λογοτεχνία

«Ιστορίες που τις είπε η πέτρα», Μαρία Αγγελίδου, Αερόστατο, 2011, διαθέσιμο στον

Μικρό Αναγνώστη

«Η Ελλάδα που Αγαπώ - Ήπειρος» Συγγραφέας: Μικρά Μολύβια, Εικονογράφος:

Καπατσούλια Ναταλία

Εκπαιδευτικά λογισμικά – εφαρμογές

Google Maps

Story Jumper

Mikros Anagnostis

Άρθρα από ιστοσελίδες και ιστότοπους

«Η διατροφή των Ελλήνων», άρθρο της Α. Πολυμέρου-Καμηλάκη στο

http://www.tovima.gr/

«Ο «Δεκάλογος» της υγιεινής διατροφής», άρθρο της Αθηνάς Λινού στο

http://health.in.gr/
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«Συνταγές Ελληνικής παραδοσιακής κουζίνας» από τον ιστότοπο

http://www.icookgreek.com/

«H Παραδοσιακή Ελληνική Διατροφή είναι μοναδική στο είδος της!» από τον

ιστότοπο http://www.sigmalive.com/

Ιστοσελίδες με συνταγές

http://www.i-syntages.gr/

http://cooktime.gr/

http://www.magirema.com/

«Παραδοσιακές συνταγές της Κατίνας» από το ιστολόγιο της Κατίνας.

Παραδοσιακές τοπικές συνταγές

Santorini-Wine-Food

Αρκαδικές Παραδοσιακές Συνταγές

Δίκτυο Κρητικής Γαστρονομίας

Κρητικές Συνταγές

Κυπριακές Συνταγές

Παραδοσιακές Συνταγές Καστοριάς

Παραδοσιακές συνταγές της Λέσβου

Παραδοσιακές συνταγές της Λήμνου

Συνταγές Μοναστηριακές Αγιορείτικες μοναστηριακές συνταγές

Φαγητά της Θράκης

Χιώτικες Παραδοσιακές Συνταγές

Νησιώτικη Παραδοσιακή Κουζίνα

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις

Στο πρώτο στάδιο θα ελεγχθεί η πρότερη γνώση καθώς και οι απόψεις των παιδιών

όσον αφορά ένα ταξίδι και μια νοστιμιά ενός τόπου. Ο δάσκαλος θα μπορούσε να

ξεκινήσει έναν διάλογο με τα παιδιά σχετικά με τους τόπους καταγωγής τους, καθώς

και τις γευστικές νοστιμιές των τόπων αυτών. Εδώ θα τονιστεί η ικανότητα της
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αφήγησης καθώς και του ύφους που μπορεί να δοθεί στην αφήγηση (χιουμοριστικού,

περιγραφικού, αναλυτικού κ.ά.). Προηγουμένως θα τονιστεί από τον δάσκαλο και θα

παρουσιαστούν παραδείγματα διαφορετικού ύφους αφήγησης μέσα από αντίστοιχα

κείμενα του βιβλίου ή και μέσα από μια συγκεκριμένη μικρή δραστηριότητα των

παιδιών. Για παράδειγμα, μπορεί να διαβάσει ο εκπαιδευτικός ένα ταξιδιωτικό

κείμενο με περιπετειώδες ύφος καθώς και μια παραδοσιακή συνταγή από έναν τόπο.

Στη συνέχεια, ζητεί από τους μαθητές να συγγράψουν κάτι αντίστοιχο

προβάλλοντας το συγκεκριμένο ύφος στο κείμενο. Κατόπιν, θα σχολιαστούν οι

εκφράσεις, τα γλωσσικά στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν και οι έννοιες του κειμένου

και θα συζητηθούν-παρουσιαστούν στην ολομέλεια της τάξης. Έπειτα, ο

εκπαιδευτικός θα τονίσει στους μαθητές τα στοιχεία εκείνα που θα μελετήσουν στην

τάξη, καθώς και την πορεία διδασκαλίας που θα ακολουθήσουν.

1ο και 2ο διδακτικό δίωρο

Γίνεται ανάγνωση του αποσπάσματος με τίτλο «Το Παραδεισένιο Πήλιο» του Κώστα

Ουράνη από το βιβλίο «Γλώσσα Δ΄ Δημοτικού» από τον δάσκαλο με χρωματισμό της

φωνής και τονισμό των εκφράσεων, επιθέτων και γλωσσικών στοιχείων που τονίζουν

την περιγραφή του τοπίου και ενισχύουν την ταξιδιωτική εμπειρία. Κατόπιν, ο

δάσκαλος ορίζει στους μαθητές μια αποστολή. Η αποστολή τους αφορά στο να

βοηθήσουν τον Έλληνα Διατροφούλη, τον ήρωα από τα παιχνίδια LEGO, να

ανακαλύψει τις ομορφιές της χώρας και τις παραδοσιακές νοστιμιές της. Ακολουθεί

συζήτηση για τα στάδια της αποστολής, τις περιοχές που θα μελετήσει η κάθε ομάδα

και τους τρόπους συλλογής στοιχείων, αξιολόγησης, επιλογής και παρουσίασης.
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Να σημειωθεί ότι παράλληλα οι μαθητές, με την καθοδήγηση του δασκάλου, βλέπουν

κριτικά τον ήρωα και του αποδίδουν συγκεκριμένες στάσεις, όπως σεβασμός στο

περιβάλλον και τις ομορφιές της Ελλάδας, καθώς και στην παράδοση και τις

γαστρονομικές προτάσεις του κάθε τόπου. Ο Διατροφούλης είναι φιλικός, ξέρει να

συνεργάζεται και να μελετά κριτικά τις πηγές, σέβεται την παράδοση και το

περιβάλλον και βοηθά στη μετάδοση της γνώσης και των δεξιοτήτων του.

Ο δάσκαλος χωρίζει τους μαθητές σε ομάδες με βάση τα γεωγραφικά

διαμερίσματα της ηπειρωτικής Ελλάδας. Οι ομάδες μπορούν να αποτελούνται από

δύο και πάνω μαθητές ανάλογα με τον πληθυσμό της τάξης. Καλό θα είναι οι ομάδες

να είναι μικτής ικανότητας. Στις ομάδες οι μαθητές συνεργάζονται και αναλαμβάνουν

κάποιους ρόλους, όπως του ερευνητή, του καταχωριστή, του τελικού παρουσιαστή,

του αξιολογητή και του συντονιστή. Η εργασία που ανατίθεται έχει θέμα μια

ταξιδιωτική περιγραφή στη συγκεκριμένη περιοχή της χώρας και μια συνταγή από

μια παραδοσιακή λιχουδιά του τόπου αυτού. Τα παιδιά μεταφέρονται στην αίθουσα

των υπολογιστών όπου και ερευνούν, αξιολογούν, επιλέγουν και δημιουργούν τα δικά

τους ταξιδιωτικά και διατροφικά κείμενα στον κειμενογράφο ή στο λογισμικό

παρουσίασης, τα εκτυπώνουν και τα παρουσιάζουν στην τάξη. Εδώ μπορεί η κάθε

ομάδα να βρει πληροφορίες για τον τόπο που θα αφηγηθεί στο κείμενό της, όπως η

θέση στον χάρτη της Ελλάδας, η ιστορία του, τα αξιοθέατα του, διάφορες συνταγές

από αυτόν τον τόπο καθώς και τη διαδρομή μέχρι εκεί από τον τόπο κατοικίας ή του

σχολείου κ.ά (Φύλλο Εργασίας 1) σε συντονισμό με τον δάσκαλο. Οι μαθητές

μελετούν κριτικά τις διαδικτυακές πηγές που παρουσιάζονται στους ιστότοπους βάση

των κάτωθι κριτηρίων, που ο δάσκαλος παρουσιάζει στην τάξη και μοιράζει στις

ομάδες:

 Ποια είναι η Πατρότητα/ Επιχορήγηση/Υποστήριξη του ιστότοπου;

 Πώς παρουσιάζεται η άποψη, ο λόγος, τα επιχειρήματα στο κείμενο;

 Ποιος ο σκοπός του ιστότοπου και σε ποιο κοινό απευθύνεται;

 Ο σχεδιασμός είναι φιλικός προς τον χρήστη;

 Το περιεχόμενο είναι κατάλληλο και πλούσιο;
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 Προωθεί μεθόδους και τεχνικές αξιοποίησης της αποκτηθείσας γνώσης και

πληροφορίας;

 Ενισχύει το ομαδικό πνεύμα, την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ των

μαθητών αλλά και μεταξύ των μαθητών και του δασκάλου και αντίστροφα;

 Προβάλει την πληροφορία διαθεματικά ή και βιωματικά ακόμα;

 Κινεί το ενδιαφέρον των μαθητών με εύκολο και χρηστικό σχεδιασμό των

σελίδων αλλά και παρουσίασης θεμάτων και ηρώων σε σύγχρονο και γνώριμο

περιβάλλον για τους μαθητές;

 Ο ιστότοπος καθορίζει ποιοι είναι οι στόχοι μάθησης;

 Διευκρινίζονται οι πηγές άντλησης του γνωστικού υλικού καθώς και οι

διδακτικές και μαθησιακές μέθοδοι χρήσης του υλικού;

Αφού ολοκληρωθεί η εργασία, οι μαθητές θα μπορούσαν να δημιουργήσουν το

δικό τους σπίτι για τον ήρωα Διατροφούλη μέσω του παιχνιδιού κατασκευής της

LEGO http://www.brickbuildinggame.com/

3ο και 4ο διδακτικό δίωρο

Κάνουμε μια συνολική ανατροφοδότηση και αναστοχασμό της προηγούμενης

δραστηριότητας στην ολομέλεια της τάξης. Αναφερόμαστε, λοιπόν, στις

δραστηριότητες του προηγούμενου τετράωρου και συζητούμε για τα παραχθέντα

κείμενα και τις παρουσιάσεις από τα παιδιά. Μπορούμε εδώ να δώσουμε στην κάθε

ομάδα το βραβείο του Διατροφούλη LEGO, το οποίο θα μπορούσε να είναι ένα

πιστοποιητικό με τη μορφή του ήρωά μας (βλέπε Παράρτημα). Στον αναστοχασμό

της δραστηριότητας θα τονίσουμε τα γλωσσικά και πληροφορικά στοιχεία που μας

άρεσαν περισσότερο και έδωσαν άλλο ύφος και χρώμα στην παρουσίαση.

Στη συνέχεια, μεταφερόμαστε στην επόμενη ενότητα, τη νησιώτικη Ελλάδα,

που αφορά το λογοτεχνικό έργο της Μαρίας Αγγελίδου «Ιστορίες που τις είπε η

πέτρα» σχετικά με την Κρήτη. Διαβάζουμε, λοιπόν, στην ολομέλεια της τάξης το

διήγημα «Ιστορίες που τις είπε η πέτρα» από τον Μικρό Αναγνώστη. Κατόπιν

συζητούμε με τους μαθητές. Ξεκινούμε έναν διάλογο για την ιστορία ενός τόπου και
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εδώ συγκεκριμένα της Κρήτης αλλά και τις νοστιμιές, τα φαγητά της και τις συνταγές

που μπορούμε να βρούμε (Φύλλο Εργασίας 2).

Στη συνέχεια, μεταφερόμαστε στην αίθουσα των υπολογιστών. Ο δάσκαλος

ορίζει τις ομάδες των μαθητών, οι οποίοι αυτή τη φορά έχουν ως εργασία να

μελετήσουν τις νησιώτικες περιοχές της Ελλάδας. Οι ομάδες, λοιπόν, με την

καθοδήγηση του δασκάλου και με τη βοήθεια του διαδικτυακού εργαλείου Google

Maps μπορούν να ζωγραφίσουν τους χάρτες των νησιωτικών περιοχών που μελετούν

αλλά με μια διαφορετική προσέγγιση. Οι ζωγραφιές θα μπορούσαν να γίνουν

συνεργατικά σε φύλλα Α3. Οι χάρτες θα πρέπει να αναφέρονται στα παραδοσιακά

φαγητά του κάθε τόπου που μελετούν οι μαθητές αλλά και στα ιστορικά του σημεία.

Στο τέλος, οι ομάδες παρουσιάζουν τους χάρτες τους. Στην παρουσίαση τονίζουμε τα

επίθετα που χρησιμοποιούν οι μαθητές, για να υπογραμμίσουν κάποια σημεία του

χάρτη, καθώς και τα παραθετικά των επιθέτων αυτών. Προσέχουμε τη σωστή χρήση

των παραθετικών και σημειώνουμε τις διαφορές στη χρήση τους. Γίνεται συζήτηση

στην τάξη για τα μέρη στον χάρτη που θα ήθελε η κάθε ομάδα να επισκεφτεί, καθώς

και τις λιχουδιές που βρήκαν μέσα από τη διαδικτυακή τους περιήγηση. Κατόπιν, οι

μαθητές αιτιολογούν γιατί επιλέχθηκαν αυτοί οι τόποι και παρουσιάζουν και μία

συνταγή από τον τόπο που επέλεξαν. Τελικώς, γίνεται βράβευση όλων των ομάδων

με την ολοκλήρωση των εργασιών τους καθώς και ταξινόμηση των τόπων κατά σειρά

προτίμησης των μαθητών.

5ο και 6ο διδακτικό δίωρο

Αφού συζητήσουμε για τις δυσκολίες αλλά και τις γνώσεις και δεξιότητες που

αποκτήσαμε από την προηγούμενη δραστηριότητά μας, επικεντρωνόμαστε στην

επόμενη εργασία μας που είναι η δημιουργία ενός επιτραπέζιου παιχνιδιού για τη

διατροφή και τους ελληνικούς τόπους (Φύλλο Εργασίας 3). Το παιχνίδι θα μπορούσε

να δημιουργηθεί στον κειμενογράφο. Ο δάσκαλος χωρίζει τις ομάδες με βάση τα

γεωγραφικά διαμερίσματα και μέσω της διαδικτυακής αναζήτησης και με βάση τα

κριτήρια επιλογής των διαδικτυακών ιστότοπων και πηγών που παρουσιάστηκαν
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κατά την πρώτη δραστηριότητα, επιλέγουμε τα φαγητά του κάθε τόπου που

χαρακτηρίζονται και από τις ευεργετικές τους ιδιότητες για τον οργανισμό μας. Για

κάθε τροφή που είναι υγιεινή ο παίχτης κερδίζει πόντους, ενώ για κάθε τροφή που δεν

είναι, χάνει. Ένα αντίστοιχο παράδειγμα παιχνιδιού παρατίθεται στο Παράρτημα. Οι

δημιουργίες των μαθητών παρουσιάζονται στην ολομέλεια της τάξης.

7ο και 8ο διδακτικό δίωρο

Εφόσον εξοικειωθούν οι μαθητές με τις παιγνιώδεις εκπαιδευτικές δραστηριότητες

που προωθούν τη γνώση της γραμματικής και των γλωσσικών φαινομένων με

βιωματικό και ευχάριστο τρόπο και τις αξιολογήσουμε διαμορφωτικά, προχωρούμε

στην επόμενη δραστηριότητα, που μετατρέπει τα παιδιά σε μικρούς δημιουργούς ενός

ηλεκτρονικού βιβλίου συνταγών. Ο δάσκαλος χωρίζει ξανά τους μαθητές σε ομάδες

και τους προτρέπει να μελετήσουν συνταγές από μια σειρά διαδικτυακών πηγών

σχετικών με το θέμα. Σχετική δικτυογραφία παρατίθεται στα Κείμενα.

Οι μαθητές επιλέγουν τη συνταγή που επιθυμούν, ζωγραφίζουν το γλύκισμα ή

το φαγητό της επιλογής τους και έτσι δημιουργούν το ηλεκτρονικό τους βιβλίο με το

διαδικτυακό εργαλείο http://www.storyjumper.com/ (Φύλλο Εργασίας 4). Το

συγκεκριμένο εργαλείο είναι εύκολο στη χρήση του και επιτρέπει να εισάγουμε

εικόνες από αρχείο, όπως για παράδειγμα τις σαρωμένες ζωγραφιές των παιδιών (βλ.

παράδειγμα εργασίας). Κατόπιν, τα παιδιά δημιουργούν και μια δική τους συνταγή

και την παρουσιάζουν στην τάξη μέσω του ηλεκτρονικού βιβλίου. Τα βιβλία θα

μπορούσαν επίσης να εκτυπωθούν και να τοποθετηθούν στη βιβλιοθήκη της τάξης,

αφού παρουσιαστούν στην ολομέλεια και ακολουθήσει συζήτηση και διάλογος για τις

λιχουδιές του τόπου μας και τις υγιεινές διατροφικές συνήθειες. Οι εργασίες των

παιδιών θα μπορούσαν να αναρτηθούν και στο ιστολόγιο ή την ιστοσελίδα της τάξης
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

Να περιγράψετε μια ταξιδιωτική εμπειρία σε μια συγκεκριμένη περιοχή της χώρας

και μια συνταγή από μια παραδοσιακή λιχουδιά του τόπου αυτού.

Ορίζονται οι ομάδες ακολούθως:

1. Ήπειρος

2. Θεσσαλία

3. Θράκη

4. Μακεδονία

5. Πελοπόννησος

6. Στερεά Ελλάδα

Επιλέξτε τις πηγές βάση των κριτηρίων που σας δόθηκαν. Εδώ μπορεί η κάθε ομάδα

να βρει πληροφορίες για τον τόπο που θα αφηγηθεί στο κείμενο μέσα από τον

υπολογιστή, όπως θέση στον χάρτη, ιστορία, αξιοθέατα, διαδρομή από τον τόπο

κατοικίας, σχολείου κ.ά. Επίσης, να βρει και να επιλέξει μια παραδοσιακή συνταγή

από την περιοχή και να την παρουσιάσει στην τάξη.

Στα κείμενα που θα δημιουργήσετε θα εφαρμόσετε τα στοιχεία εκείνα που τα κάνουν

περιγραφικά, όπως στο κείμενο του βιβλίου. Θα προσθέσετε τα γλωσσικά στοιχεία

που μελετήσαμε, όπως ρήματα, επίθετα, επιρρήματα και ουσιαστικά.

Οι καλύτερες εργασίες θα επιλεγούν και θα βραβευθούν στην ολομέλεια της τάξης.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2

Δημιουργείστε τους δικούς σας χάρτες από τα νησιά της Ελλάδας επιλέγοντας τα

σημεία εκείνα στον χάρτη που σας ενδιαφέρουν και θα θέλατε να τα επισκεφθείτε.

Μπορείτε για ηλεκτρονικό βοήθημα να χρησιμοποιήσετε το Google Earth και το

Google Maps. Στο τέλος, οι ομάδες θα πρέπει να παρουσιάσουν τους χάρτες τους.

Ορίζονται οι ομάδες ακολούθως:

1. Κρήτη

2. Νησιά Αιγαίου Πελάγους

3. Νησιά Ιονίου Πελάγους

Στην παρουσίαση η κάθε ομάδα τονίζει επίσης και τα είδη που καλλιεργούνται σε

κάθε νησί αλλά και τις τοπικές παραδοσιακές λιχουδιές του. Επιπλέον τα μέρη του

λόγου (επίθετα, επιρρήματα, ουσιαστικά) που χρησιμοποιούνται για να

υπογραμμίσουν τα στοιχεία στον χάρτη που παρουσιάζονται όπως: πόλεις, χωριά,

περιοχές, βουνά, λίμνες και αρχαιολογικοί χώροι. Προσέχουμε τη σωστή χρήση των

παραθετικών και σημειώνουμε τις διαφορές στη χρήση τους.

Κατόπιν θα ακολουθήσει συζήτηση στην τάξη και θα γίνει βράβευση των καλύτερων

παρουσιάσεων από την πλευρά των μαθητών.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3

Δημιουργείστε το δικό σας επιτραπέζιο παιχνίδι

Δημιουργείστε ένα παιχνίδι στον κειμενογράφο. Ορίζονται οι ομάδες ακολούθως:

1. Ήπειρος

2. Θεσσαλία

3. Θράκη

4. Κρήτη

5. Μακεδονία

6. Νησιά Αιγαίου Πελάγους

7. Νησιά Ιονίου Πελάγους

8. Πελοπόννησος

9. Στερεά Ελλάδα

Επιλέξτε τα φαγητά και τις νοστιμιές του κάθε τόπου που χαρακτηρίζονται και από

τις ευεργετικές τους ιδιότητες για τον οργανισμό μας. Για κάθε τροφή που είναι

υγιεινή ο παίχτης κερδίζει πόντους ενώ για κάθε τροφή που δεν είναι, χάνει.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4

Μελετήστε συνταγές από τις παρακάτω διαδικτυακές πηγές σχετικές με το θέμα ή

όποιες σχετικές πηγές ανακαλύψετε. Επιλέξτε τις πηγές βάση των κριτηρίων που σας

δόθηκαν.

Παραδοσιακές τοπικές συνταγές

Santorini-Wine-Food

Αρκαδικές Παραδοσιακές Συνταγές

Δίκτυο Κρητικής Γαστρονομίας

Κρητικές Συνταγές

Κυπριακές Συνταγές

Παραδοσιακές Συνταγές Καστοριάς

Παραδοσιακές συνταγές της Λέσβου

Παραδοσιακές συνταγές της Λήμνου

Συνταγές Μοναστηριακές Αγιορείτικες μοναστηριακές συνταγές

Φαγητά της Θράκης

Χιώτικες Παραδοσιακές Συνταγές

Νησιώτικη Παραδοσιακή Κουζίνα

Επιλέξτε τη συνταγή που επιθυμείτε, ζωγραφίστε το γλύκισμα ή το φαγητό της

επιλογής σας, προσθέστε και τη δική σας συνταγή για φαγητό ή και γλύκισμα και

δημιουργήστε το ηλεκτρονικό σας βιβλίο με το διαδικτυακό εργαλείο

http://www.storyjumper.com.
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ

Προτείνεται η δημιουργία ενός δρώμενου στο οποίο οι μαθητές θα παρουσιάσουν και

θα ετοιμάσουν τις επιλεγμένες συνταγές από τους τόπους που μελέτησαν και θα

προσφέρουν τα εδέσματα στους συμμαθητές τους αλλά και στους γονείς σε μια

ημερίδα-εκδήλωση για την ελληνική διατροφή.

Ως επιπλέον διήγημα θα μπορούσαμε να διαβάσουμε με τους μαθητές το «Η

Ελλάδα που Αγαπώ-Ήπειρος» (συγγραφέας: Μικρά Μολύβια, εικονογράφος:

Καπατσούλια Ναταλία). Πρόκειται για μια καλή συλλογική προσπάθεια από μαθητές

που έγιναν συγγραφείς και γράφουν για τις ομορφιές τις Ελλάδας. Το βιβλίο θα

μπορούσε να υπάρχει στη βιβλιοθήκη του σχολείου.

Επιπλέον, οι μαθητές θα μπορούσαν να πάρουν συνέντευξη από τους γονείς ή

και τις γιαγιάδες και τους παππούδες τους για να καταγράψουν συνταγές και την

ιστορία των περιοχών καταγωγής τους. Τις ιστορίες αυτές θα τις παρουσιάσουν στην

τάξη και θα ακολουθήσει συζήτηση στην ολομέλεια.

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ

Οι ασκήσεις καθώς και τα διαδικτυακά εργαλεία δεν είναι δεσμευτικά αλλά

αποτελούν ανοιχτές προτάσεις που μπορούν να προσαρμοστούν στο επίπεδο, τις

ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες της κάθε τάξης. Για το διαδικτυακό εργαλείο

Storyjumper απαιτείται δημιουργία λογαριασμού και γι’ αυτό ο εκπαιδευτικός θα

πρέπει να φροντίσει νωρίτερα για την ολοκλήρωση της εγγραφής του, ώστε να γίνει

επιτυχής χρήση του εργαλείου.

Ο εκπαιδευτικός, επίσης, θα κρίνει και την οικονομία του χρόνου όσον αφορά

τον χρονικό καταμερισμό των εργασιών στις ομάδες και στην ολομέλεια της τάξης.

Προτείνεται το 1/3 της διδακτικής ώρας στην κάθε δραστηριότητα. Είναι πολύ

σημαντική η πρότερη πλήρης καθοδήγηση των μαθητών πάνω στις δραστηριότητες

για την αποφυγή λαθών και την οικονομία του χρόνου. Ο εκπαιδευτικός καθοδηγεί

και συντονίζει τους μαθητές και τις ομάδες με πλήρη και λεπτομερή αναφορά των

εργασιών με τις οποίες θα ασχοληθεί η τάξη, αναφέρει τον σκοπό και τους στόχους
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αλλά και τη συνολική πορεία που θα ακολουθήσουν οι μαθητές ως την ολοκλήρωσή

τους. Θα χρειαστεί ίσως συντονισμός και παρακολούθηση της πορείας των εργασιών

των ομάδων αλλά και συνεχής ενημέρωση των παιδιών για την πορεία της εργασίας

και το υπόλοιπο του χρόνου. Επιπλέον, τα θετικά σχόλια για τη δουλειά των μαθητών

τους ενθαρρύνουν να συνεχίσουν και να παρουσιάσουν καλύτερα αποτελέσματα στις

εργασίες τους.

Στις δραστηριότητες τα παιδιά εργάζονται με τον Η/Υ κατά τη διδασκαλία,

καθώς επίσης προβλέπεται και η ύπαρξη ενός βιντεοπροβολέα για τη συζήτηση στην

ολομέλεια. Είναι ενδιαφέρον και σημαντικό οι εργασίες των παιδιών να προωθούνται

και στο υπόλοιπο σχολείο μέσω των ημερίδων. Τα παιδιά κινητοποιούνται και

προσπαθούν περισσότερο.

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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Ι. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΟΜΑΔΑΣ

Πιστοποίηση
του Διατροφούλη LEGO

Αυτό το πιστοποιητικό απονέμεται στην ομάδα:

Για την εργασία τους

Σχολείο

_________________________

Ο Δάσκαλος



ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΤΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ααααααααααααα

ΑΦΕΤΗΡΙΑ

Το πρωί έφαγες
ελληνική μαρμελάδα
από την
Πελοπόννησο

Πήγαινε 3 τετράγωνα
μπροστά

Επειδή έφαγες πολλά
γαριδάκια, πήγαινε  4
τετράγωνα
πίσω.

Τρως ροδάκινα
Νάουσας. Πήγαινε 4
τετράγωνα μπροστά

Επειδή τρως πατατάκια
και γαριδάκια, πήγαινε
πίσω στην αφετηρία.

Σου αρέσουν οι ελιές
καλαμών, πήγαινε 2
τετράγωνα μπροστά

Πίνεις πολλά
αναψυκτικά με
ανθρακικό; Πήγαινε 3
τετράγωνα πίσω.

Σου αρέσουν οι
σαρδέλες Μυτιλήνης,
πήγαινε 2 τετράγωνα

μπροστά

Σου αρέσουν τα
κεράσια Αρχαγγέλου
Πέλλας. Πήγαινε ένα
τετράγωνο
μπροστά

Έφαγες όσπρια
Πρεσπών, πήγαινε 3
τετράγωνα μπροστά

Έφαγες πολύ ποπ κορν.
Χάνεις τη σειρά
σου.

Τρως πολλές γρανίτες
και παγωτά. Πήγαινε 4

τετράγωνα πίσω

Σου αρέσει η φέτα
ηπείρου. Πήγαινε 2
τετράγωνα

μπροστά

Τρως πολλές
σοκολάτες. Πήγαινε
3 τετράγωνα
πίσω

Σου αρέσει η ελληνική
σαλάτα, πήγαινε 1

τετράγωνο μπροστά

ΤΕΡΜΑ


